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 आदिल बाद  जिले  में  भी  किनवत श्र
 राजोर  तालुका  मैं  मराठी  भाषा  बोलो  जाती
 हैं।  एक  श्र  तालुके  में  भी  मराठी  भाषा
 बोली  जाती  है  ।  अरत:  उत नूर  तालुका  तथा

 बाथ  तालुका  के  इतकार  क्षेत्र  को  महाराष्ट्र
 में  मिला  दिया  जाय  ।

 मैं  कांग्रेस  हाई  कमाण्ड  को  धन्यवाद  देता
 हूं  कि  उन्होंने  महाराष्ट्र  के  लोगों  की  बात
 सुनी  ।  मैं  श्रपील  करता  हूं  कि  बम्बई  नगर
 को  भी  ag  महाराष्ट्र में  मिला  दें  ।

 प्रधान  मंत्री  तथा.  चे  शिक  कार्य  मंत्री
 (श्री|  जवाहरलाल  नेहरू)  :  श्रीमान  मैं
 समझता  हूं.  कि  आज  इस  वाद-विवाद  का
 सातवां  दिन  हैऔर  जैसा.  कि.  आ्रापने
 अभी  हमें  बताया  कि  लगभग  ७०  व्यक्ति
 'पहले बोल  चुके  हैं।  भरत:  मेरा  नम्बर ७१वां
 है।  मैं  सभा  का  समय  लेने  के  लिये
 इसलिये.  नहीं  हिचकिचा  रहा  था  कि  मैं

 ।६  इसमें
 रिक  _दिलचस्पी  नहीं  रखता  बल्कि

 ष
 इसलिये  कि  शायद  मैं  इस  सम्बन्ध,  में  कुछ
 अधिक  अ्रकाश  न  डाल  पाऊंगा  tf  मैं  साफ
 बताना  चाहता  हूं  कि  इस  वात  में  मुझे  कोई
 दिलचस्पी  नहीं  हैं  कि  किस  राज्य  की  सीमा
 कहां  रहे  कौर  मैं  इस  वात  के  कारण  प्रधीर
 और  उत्तेजित  भी  नहीं  हो  सकता  ।  बेशक,
 मेरी  अपनी  पसंद है  पर  इससे  मुझे  कोई
 मतलब  नहीं  कि  किसी  विशेष  राज्य  की

 सीमा  कहां  निश्चित  की  जाती  है  ।  महत्व-
 पर्ण  बात तो  यह  है  कि  सीमा  के  दोनों  ओर
 क्या  होता  है  औरौर  बड़े  बड़े  क्षेत्रों  के  भीतर
 क्या  होता है.  जिनकी  संख्या कम  ही  है  ।
 ag  भाषा  या  करे-भाषा--किसी  भी  दृष्टिकोण
 से  देखिये--चूंकि  यह  बात  तय  है  कि  बहुत
 से  क्षेत्र  बनेंगे  तो  हमें  यह  देखना  है  कि  उसमें
 रहने  वाले,  भाषा  की  दृष्टि से  या  नन्य  किसी
 ala से,  अल्प  संध्या  कहे  जाने  वालों  की  क्या
 दशा.  होगी  ।  मेरे  लिये  ि  बात  इस  बात

 कीਂ  अपेक्षा  अधिक  महत्वपूर्ण  मालूम  होती  है
 क  किस  राज्य  की  सीमा  कहां  निर्धारित

 २१  दिसम्बर  १९५५  के  प्रतिवेदन के  बारे  में  प्रस्ताव  Goto

 की  जाती है  ।.  क्योंकि यदि  श्राप  एक  बार

 इन  मूल  सिद्धान्तों  को  ठीक  ठीक  तय  कर  लेते
 हैं  पौर  उन  पर  ठीक  तरह  से  ग्रस्त  करते  हैं
 तो  आगे  पैदा  होनें  वाली  अनेक  कठिनाइयां

 और  जनता  की  शिकायत  खुद  बखुद  खतम
 हो  जायेंगी  ।

 मैं  सभा  को  बताना  चाहता  हूं  कि  मैं
 प्रधान  मंत्री  की  हैसियत  से  या  सरकार  की  ओर
 से  नहीं  बोल  रहा  हूं  और  मैं  कोई  युग  प्रवर्तक
 घोषणा  भो  नहीं  करने  जा  रहा  हूं  ।  पिछले
 कई  हितों  से  हम  जो  मंत्रिमण्डल  में  हैँ,  इस
 प्रतिवेदन  और  इससे  सम्बन्धित  भ्रमण  मामलों
 पर  विचार  कर  रहेहैं  प्रौर  हम  तब  तक  विचार
 करते  रहेंगे  जब  तक  कि  हम  सिफारिशों को
 सभा  के  सामने  उसके  विचार  के  लिये  रखने

 के  लियें  तैयार  नहीं  कर  लेते  ।  और  मेरे
 लिये.  या  सरकार  के  किसी  सदस्य  के  लिये
 यह  वाजिब नहीं  होगा  कि  वह  इस  मामले क
 सम्बन्ध  में  निरीक्षित  रूप  से  कोई  बात  कहे  ।
 पर  मैं  प्रतिवेदन  की  सिफारिशों  या  दिये  गये
 अन्य  सुझावों  के  सम्बन्ध  में  अपने  विचार
 प्रकट  कर  सकता  हूं  ।

 मैं  एक  बात  बताना  चाहता  हूं  कि  कुछ
 समाचारपत्रों  में  झ्रायोग  की  कुछ  झ्रालोचना

 की  गयी है  ।  मुझे  इस  बात  का  बहुत  खेद  है  ।

 मैं  नहीं  जानता  कि  किसी  सदस्य  ने  कहां तक
 ऐसी  बातें  कहीं  ।  उनकी  सिफारिशों  की

 कोई  भी  झ्रालोचना  कर  सकता  है  पर  आयोग
 की  आलोचना  करना  और  यह  कहना कि
 झ्रायोग  ने  पक्षपात  किया  है  यह  गलत  तरीका
 है  और  ऐमी  बात  है  जिससे  ऐसे  कामों  में
 बहुत  सी  कठिनाइयां  पैदा  होंगी  ।  हम
 योग्य  व्यक्तियों  को  आयोग  में  रखते  हैं  वे

 कि  प्रमुक  समस्या  के  बारे  में  उनकी  क्या
 राय है  |  आप  उससे  सहमत  हों  या  न  हों
 पर  उनकी  सद्भावना या  ईमानदारी  पर
 आघात  करना  केवल  गलत  तरीका  हौ  नहीं
 है  बल्कि  ag  भी  प्रकट  करता  है  कि  श्राप
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 का  पक्ष  कमज़ोर  है।  दूसरे  पक्ष  के  न्यायवादी
 को  गाली  देने  की  तरह  की  एक  पुरानी  बात
 है  ।

 मैं  सभा  को  यह  भी  बताना  चाहता  हूं
 कि  सदस्य  अपने  चुनाव  क्षेत्र  के  प्रतिनिधि

 के  अतिरिक्त कुछ  कौर भी  हैं  ।  वे  भारत

 के  केवल  एक  विशेष  क्षेत्र  के  ही  प्रतिनिधि
 नहीं  होते  बल्कि.  भारत  की  संसद्‌  का  प्रत्येक
 सदस्य  भारत  का  सदस्य  है  कौर  भारत  का
 प्रतिनिधित्व करता  है...  कौर कोई  सदस्य
 यह  बात  कभी  भी  नहीं  भूल  सकता  कि  भारत
 उस  विशेष  कोने  से  कोई  बड़ी  चीज  है  जिसका
 प्रतिनिधित्व  वह  करता  है  ।  हम  सभी

 जानते  हैं  कि  हमें  बहुत  सी  विगठन  कारी
 शक्तियों  का  सामना  करना  पड़ता  है  ,  मैं
 विगठनकारी  शब्द  का  प्रयोग  किसी  बुरे  अर्थ

 में  नहीं  कर  रहा  हूं,  इसका  प्र्थ  यह  है  कि
 लोगों का  ध्यान  भारत  की  बड़ी  समस्याओं
 से  हटा  कर  स्थानीय, राज्य  की  या  प्रदेश
 की.  समस्याओं  की  कौर  लगाया  जा

 रहा है  ।  वास्तव  में  दोनों  में  कोई  संघर्ष
 सहीं  होना  चाहिये  पर  यह  प्रबनतोयहह तो  यह  है
 कि  हम  किसी  बात  पर  किस  ढंग  से  विचार
 करते  हैं  ।  भ्रंग्रेजी  भाषा  में  एक  शब्द
 संकीर्णता है  ।  अर्थात्,  एक  व्यक्ति  झपने
 गांव  या  क्षेत्र  की  बात  सोचता  है  कौर  अ्रघिक
 महत्वपूर्ण बातों  को  भूल  जाता  है;  कौर

 जब  यह  एक  राज्य  की  बात.  सोचता है  तो
 उससे  महत्वपूर्ण  बातों  walt  राष्ट्र  या

 सम्पूर्ण  देवा  के  हित  को  भूल  जाता  है  ।

 यह  मेरा  सौभाग्य है  कि  मुझे  भारत
 तथा  बहुधा  विदेशों  में  घूमने का  खूब  अ्रवसर
 मिला.  है  ।  शायद,  सभा  के  सदस्यों की
 अपेक्षा  मुझे  ऐसे  कामों  का  अधिक  अवसर
 मिला.  है  ।  परिणामस्वरूप मैँ  विस्तृत .
 दृष्टिकोण  से  सोचने  के  लिये  मजबूर  हो  गया
 हूं,  मैं  सभी  बातों  पर  केवल  राष्ट्रीय  ही  नहीं
 वरन  श्रन्तर्राष्ट्रीय  दृष्टिकोण  से.  सोचता

 हूं  शौर  भारत  पर  भी  उसी  दृष्टिकोण से
 विचार  करता  हूं  ।  शायद,  चीजों  को  सही
 तरह से  सोचने  में  इससे  सहायता  मिलती
 है।  जब  मैँ  भारत  में  सफर  करता  हूं  तो!
 मैं  भारत  का  चलता  फिरता  नाटक  देखता  हूं
 और  उससे  प्रेरणा  लेता  हूं  ।  बेशक,  बहुत
 सी  चीजें  मुझे  पसन्द  नहीं  हैं,  पर  भारत के
 इस  महान  नाटक  में  अधिकांश  चीजें  एसी  हैँ
 जो  मानों  पूर्व  निश्चित  भाग्य  के  रादेश  के

 अनुसार  अपनी  पूर्ति  या  लक्ष्य  की  झोर  बढ़ती
 जा  रही  हैं  ।  मैं  सभा  को  बताना  चाहता
 हूं  यदि  हम  बाहर  जा  कर  एशिया  के  दक्षिण
 में  स्थित  भारत  को  देखते  हैँ  तो  यह  बात  हमें
 और  अधिक  दिखाई  पड़ती  है  ।  मैँ  सभा  को
 ag  भी  बताना  चाहता हूं.  कि  इस  दुनिया में
 ऐसे  बहुत  से  लोग  हैँ  जो  भात  में  जो  कुछ
 हो  रहा है  उसे  साहसपूर्ण कार्य  समझने  लगे
 हैं।  अब  लोगों  का  दृष्टिकोण ऐसा  हो  गया
 है।  और  उनका  यह  भी  कहना  हैं  कि  हमने
 बड़ी  बहादुरी  से  बड़ीਂ  बड़ी  कठिनाइयों  और
 बड़ी  बड़ों  सदस्यों  पर  विजय  पाई  है  ।
 यह  सच  है  कि  प्रभी  हमारे  सामने  इससे
 भी  बड़ी  बड़ी  समस्यायें हूँ  पर  हमने  पहले
 जितनी  सफलता  पाई  है.  उसको  देखते  हुये

 'लोग  हमारी  भावी  सफलता  की  क्षमता  को
 आंकते  हूँ  ।  मैँ  बताना  चाहता  हूं  कि  यह

 “दृष्टिकोण  कुछ  महत्व  रखता  है
 ।  हम

 बिहार  या  बंगाल  या  उड़ीसा  की  सीमा  के
 सम्बन्ध  मेंतर्क  करते हैं,  भ्र  इसमें  कोई
 दाक  नहीं  कि  इस  प्रश्न  पर  तर्कों  का  महत्व
 भी  है  .पर  ऐसी  भी  बातें  हैं  जो  इससे  अधिक
 महत्वपूर्ण  है  क्योंकि  महत्तर  शब्द  तुलनात्मक
 है  ।  इस  से  भी  अधिक  महत्वपूर्ण बातें
 हो  सकती हैं  ।  *  किसी  भी  व्यवित  को  इस
 बात  पर  उत्तेजित  नहीं  होना  चाहिये  कि
 किस  राज्य  की  सीमा  कहां  होगी  बशते  कि
 हम  भारत  को  पूरी  तरह  समझते  हों  और
 aad कि  संविधान  द्वारा या  अन्य  किसी  प्रकार

 लोग,  चाहे  वे  किसी  सीमा  के  इस  पार  रहे  या
 उस  पार,  सभी  प्रकार की  उन्नति  करनें
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 के  लिये  पुरा  अवसर  शौर  पूरा  अधिकार
 पा.  सकें  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रख  कर
 मैं  इस  मामले  पर  विचार  करता  हूं  और  मैँ
 समझता  हूं  कि  इस  विस्तृत  दृष्टिकोण  को
 लोगों  ने  छोड़  दिया  है  ।  हमने  भाषावार
 प्रान्तों  की  बातें  कीं  कौर  कुछ  लोगों  ने  कहा
 कि  भाषावाद  का  सिद्धान्त ज्यादा  से  ज्यादा
 बढ़ाया  जाय;  कुछ  लोगों  ने  मेरे  सहकारी,
 माननीय  गुह-कार्यो  मंत्री  की  आलोचना  की

 क्योंकि  उन्होंने  केवल  इस  बात  को  मुख्य  तथा
 अन्तिम आधार  नहीं  माना  ।  मैं  बहुत ही

 संक्षेप  में  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  उस  सिद्धान्त
 का  जैसा  सम्मान  रहा  है,  मैं  उसे  शतप्रतिशत
 नापसंद  करता  हूं।  7

 ।  अब  मैं  बिलकुल  स्पष्ट  बताना  चाहता
 हूं  कि  इसका  यह  अर्थ  नहीं  है  कि  मैं  इस  बात  को
 नापसन्द  करता  हूं  कि  भाषा  का  हमारे  प्रशासन
 या  दिक्षा  या  संस्कृति  में  महत्व  रहे  क्योंकि
 मेरे  विचार  से.  जनता  के  विकास  के  लिये
 भाषा का  महत्व  है  ।  किन्तु  मैं  इन  दो  बातों
 को  अलग  मानता  हूं  अर्थात्‌ एक  तो  भाषा वार
 क्षेत्र  में  अपने  को  रखने  की  तीत्र  इच्छा  श्र
 उस  क्षेत्रक  चारों  कौर  एक  दीवार  खड़ी  करना
 जिसे  राज्य  की  सीमा  कहा  जाय,  परौर  दूसरे
 भाषा  का  पूरा  पूरा  विकास  करना  ।  मेँ
 पूरी  तरह  मानता  हूं  कि  भाषा  के  बिना  वास्तव
 में  जनता  का  विकास  नहीं  हों  सकता  किन्तु
 मैं  यह  नहीं  समझ  पाता  कि  उनके  कौर  भाषा
 के  विकास  के  लिये  उनके  सौर  दूसरों  के  बीच
 रुकावट पैदा  करना,  चारों  कौर  एक  दीवार

 खड़ी  करना  कौर  यह  कहना  कि  यह  प्रमुक
 भाषी  क्षेत्र  है,  क्यों  आवश्यक हैं  ।  श्राप

 इस  बात  की  उपेक्षा  नहीं  कर  सकते कि  भारत

 जैसे  राज्य  में  भाषा-क्षेत्र हैं  शौर  वैसा  करना
 अवश्यक भी  नहीं  है  ।  वे  जिस  रूप  में  हूँ
 ठीक हैं,  वे  सदियों  के  विकास  का  प्रति  हैं  ।

 किन्तु  उन्हें  दूसरों  के  प्रतिकूल समझना  प्रौर
 दो  क्षेत्रों  के  बीच  एक  पक्की  रेखा  खींचना
 ज्यादती है  ।  वास्तव  में  इस  बात  का  कोई
 wea  नहीं  कि  श्राप  कहां  रेखा  खींचते  हैं  ।
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 यदि  बिलकुल  भाषा  की  दृष्टि  से  देखा  जाय,
 तो  श्राप  अनेक  की  इच्छा  के  विरुद्ध  जाते  हैँ  ।

 निश्चय ही  कुछ  द्वि-भाषा  भाषा  क्षत्र  हूँ  और

 यदि  वे  प्राज  न  भी  हों  तो  क्या  आप  लोगों
 को  एक  राज्य  से  दूसरे  राज्य  में  जाने  से  रोकेंगे  ?

 क्या  प्राप  एक  राज्य  से  दूसरे  राज्य  में  जनता  के,
 कर्मचारियों  के  आने  जान  को  रोकेंगे  ?

 आप  उन्हें  रोक  नहीं  सकते  क्योंकि  वह
 हमारे  संविधान के  विरुद्ध  होगा  ।  अप

 कहीं  भी  रेखा  खींचें,  लोग  एक  कौर  से  दूसरी
 अओर  के  लिये  भ्राकर्षित  होंगे  प्रौर  उस  राज्य  के
 अथवा  सीमावर्ती  क्षेत्र  की  भाषा वार रचना  को
 बदल  देंगे  ।  यह  बिलकुल  असम्भव  है
 कि  कुछ  वर्षों  के  बाद  आप  किसी  खास  तहसील
 या  तालुका  को  एक  राज्य  से  निकाल  कर

 दूसरे  राज्य  में  इसलिये  रख  दें  कि  उसमें  जन
 संख्या  का  अनुपात  बदल  गया  है  ।  अत

 mat यह  समझना  चाहिये  कि  जहां  बड़ी
 बड़ी  भाषाओं  के  भाषावार  क्षेत्र  हैं,  वहां
 दो  क्षेत्रों के  बीच  प्राय:  ट्रिनिटी  क्षेत्र  अथवा

 कभी  त्रिभाषी क्षेत्र  भी  हैं  ।  आप  कहीं  भी
 अपनी  रेंखा  खींचें,  आप  एक  समूह  के  प्रथ
 न्याय  श्र  दूसरे  के  प्रति  भ्र न्याय करते  हैं  ।
 इस  प्रतिवेदन में  बताया  गया  है  कि.  इन
 सदस्यों के  सम्बन्ध  में  हमारी  क्या  कठिनाई
 है,  और  कठिनाइयां  पनेक  हैं  ।  भाषा  के
 दृष्टिकोण  से  कठिनाई  यह  है  कि  दोनों  पक्षों
 के  पास  अच्छी  युक्तियां  श्र  भ्रच्छे  तर्क  हैं  ।

 यदि  केवल  एक  ही  कौर  अच्छे  तके  हों  तब  तो
 हम  बड़ी  सरलता  स  ।निर्णय  कर  सकते  ह  किन्तु
 दोनों  ओर  ही  भ्रच्छे  तक  हैं  और  उनका  परस्पर
 संघर्ष  होता  बाप  दोनों  को  तौल  सकते
 हैं  कौर  we  सकते  हैं  कि  प्रमुक  तर्क  दूसरे
 से  अधिक  ज़ोरदार  है  ।  यदि  एक  पक्ष  अधिक
 बरच्छा  हो,  तो  दूसरी  ओर  का  पक्ष  भी  उतना
 ही  अधिक  अच्छा  है  ।  श्राप  कैसे  मान  लेंगे
 कि  कितने  व्यक्ति  अमुक  भाषा  बोलते  हैं
 ait  कितने  दूसरी  भाषा  बोलते  हैं  ?  चूंकि
 एक  मामले  में  कुछ  बहुमत  है  इसलिये  इस  तरह
 की  चीज  ठीक  हो  सकती है  ।  कभी  कभी
 ऐसा  किया  जा.  सकता है,  किन्तु  उससे  हम
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 [श्री  जवाहरलाल  नेहा]
 ager  परिणामों  पर  पहुंचते  हैं  ।  अतः

 भाषा  के  प्रश्न  को  इस  प्र्थ  में  पलग  रख  कर
 इस  विषय  पर  विचार  करना  होंगा  कि  संविधान
 में  उल्लिखित  सभी  बड़ी  बड़ी  भारतीय

 भाषाओं  का  और  उन  भाषाओं  का  भी  जिन
 का  संविधान  में  उल्लेख  नहीं  किया  गया  है,
 जैसे  पूर्वोत्तर  सीमान्त  क्षेत्र  तथा  अन्य  क्षेत्रों

 की  भाषाओं  --विक़ास  किया  जाना  चाहियें  ।  0)
 दूसरी बात  यह  है.  एक  भाषा  का  विकास
 दूसरी  के  विकास  के  लिये  बाधक  नहीं  होनी
 चाहिये  और  नहीं  हो  सकती  ।.  यह  एक
 विचित्र  कल्पना  है  कि  भारत  में  एक  भाषा
 का  विकास  दूसरी  भाषा  के  विकास  के  लिये
 बाधक  होता  है  ।  मुझे  पक्का  विश्वास है
 कि  एक  भाषा  का  विकास  दूसरी  भाषा  के
 विकास  में  सहायक  होता  है  ।  प्रभी  एक
 दो  वर्ष  पूर्वे  चालू  की  गयी  साहित्य  अकादमी
 का  अ्रध्यक्ष  बनने  का  मुझे  श्रेय  प्राप्त  हुआ  है,
 जहां  हम  भारत  की  सभी  भाषाओं  के  बारे  में
 विवेचन  करते  हैं  कौर  उन्हें  प्रोत्साहन देने
 का  प्रयास करते  हैं  ।  इन  विषयों पर  जितनी

 ही  अधिक  चर्चा  हमने  की,  हमने  यह  देखा
 कि  प्रत्येक भाषा  को  प्रोत्साहन  देने से  और
 उसके  विकास  से  दूसरी  भाषा  को  भी
 कुछ  लाभ  हुआ  है।  कौर  उसका  विकास
 हुआ है।  हम  तो  एक  भाषा  से  अरन्य  भाषाओं
 में  अनुवाद  करानें  का  भी  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।

 मैं  तो  यहां  तक  कहूंगा  कि  एक  विदेशी  भाषा
 का  ज्ञान  भारतीय  भाषा  की  वृद्धि  में  सहायक
 होता है  ।  यदि  हम  विदेशी  भाषियों से
 अलग  हो  जाय,  तो  हम  न  केवल उन  बीच

 से  वरन  उस  औद्योगिकी से  जो  आधुनिक
 जीवन का  एक  भाग  है,  वंचित रह  जाते  हैं  ।
 अत:  हम  किसी  भाषा  को  छोड़  देने  का  विचार
 न  करें  ।  उदाहरण  के  लिये,  यह  बात
 मेरी  समझ  में  नहीं  आती  कि  कुछ  लोग  उर्दू
 भाषा से  क्यों  डरते  हैं।  में  बड़े  अभिमान से
 उर्दू  बोलता  हूं  और  प्राश्ा  हैं  आगे  भी  बोलता
 रहूंगा।  में  नहीं  समझता  कि  किसी  राज्य  में
 भारतीय  लोग  उर्दू  को  एक  विदेशी  भाषा

 या  एक  ऐसी  चीज  जो  उनके  क्षेत्र  का  उल्लंघन
 करती है,  कयों  समझते  हैं।  हमारे  संविधान
 में  उर्दू  भाषा  का  उल्लेख  किया गया  हैं  ।
 क्या  वहू  केवल  कल्पना  में  ही  रहेगी  कौर  वास्तव
 में  उस  का  प्रयोग  नहीं  होगा  ?  इस  प्रकार
 की  संकुचित  विचारधारा  पर  मुझे  झ्रापत्ति
 है  ।

 लोग  भाषाशास्त्र के  सम्बन्ध  में  तक
 करते  हैं  ।  हमनें  पंजाबी कौर  गुरुमुखी
 लिपि की  उत्पत्ति  के  बारे में  और  हिन्दी के
 साथ  पंजाबी  भाषा  का  सम्बन्ध  या  उस  के
 अलग  होने  के  बारे  में  विद्वतापूर्ण  तरक  सुने  हैं
 ये  तके  ऐसे  दिये  गये  मानों  इस  बात  का  कोई
 महत्व  हो  ।  मुख्य बात  यह  है  कि  लोग
 आज  कल  क्या  करते  हैं  ।  यदि  पंजाब के.  :
 या  आर  कहीं  के  लोग  कोई  भाषा  बोलने  या
 किसी  लिपि  का  प्रयोग  करने  के  अभ्यस्त  हैं
 या  करना  चाहते  हैं  तो  मैं  उन्हें  जैसा  करने  के
 लिये.  पुरी  स्वतंत्रता, प्रत्येक  अवसर  कौर

 प्रोत्साहन देना  चाहता  हूं  ।  क्योंकि  यदि

 अत्यन्त  संकुचित  और  व्यावहारिक  दृष्टिकोणों
 से  भी  देखा  जाय,  तो  जितना  ही.  उसे  दबाने.
 कय  प्रयत्न  किया  जायेगा  उतना  ही  शरीक

 विरोध  होगा  श्र  उसे  बल  मिलेगा  ।  प्रत्येक
 व्यक्ति  जानता  है  कि  भाषा  के  सम्बन्ध  में
 लोगों  में  बहुत  तीब्र  भावनायें  हैं  ।  हिन्दी
 अथवा  अरन्य  किसी  भाषा  के  सम्बन्ध  में  इनਂ
 तीब्र  भावनाओं  को  मैं  समझ  सकता  हूं।  किन्तु,
 प्रत्येक  व्यक्ति  को  यह  भी  याद  रखना  चाहिये
 fe  उस  विषय  में  दूसरे  व्यक्ति  की  भावनायें
 भी  उसी  प्रकार  तीब्र  हो  सकती  हैं  ।  अत:

 एकमात्र  सुरक्षित  माने  यही  है  कि  सभी  को
 पूरी  स्वतन्त्रता  भ्र  पूरा  पूरा  अवसर  दिया,
 जाय  |  उन्हें  स्वाभाविक रूप  में  विकसित
 होने  दिया जाय  ।.  यदि  उनमें  सामने है  तो
 वे  एक  दूसरे को  प्रभावित  करेंगी  और  अधिका-

 ठीक  महत्वपूर्ण बनती  जायेंगी,  अन्यथा  वे
 कम  विकसित  रहेंगी  ।  किसी को  यह  कहने
 फिरने  की  शझ्रावव्यकता नहीं  कि  अमुक  भाषा
 जैसे  गुरुमुखी  भाषा  पिछड़ी  हुई  है  ।
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 यदि  ऐसा  है  तो  हमें  उसका  विकास  करने  का
 प्रथम न.  करना  चाहिये.  कौर  स्वाभाविक
 परिस्थितियों  में  इत  भाषाओं  का  उपयोगਂ

 और  महत्व  बढ़ने  देना  चाहिये  ।  किसी

 एक  भाषा  की  निन्दा  करने  का  प्रयत्न  न  केवल
 उस  भाषा  की  दृष्टि  से  वरन्‌  अन्य  भाषियों
 की  दृष्टि  से  शर  उन  भाषाओं  को  बोलने
 वालों  की  दृष्टि  से  बहुंत  बुरा  है  ।  अत.
 अच्छी  नीति  और  अधिक  संकुचित  दृष्टिकोण
 से  भी  यही  एकमात्र  ठीक  नीति  है  ।

 मैं  भाषा  के  इस  प्रश्न  का  विवेचन  इसलिये,
 कर  रहा  था  कि  वह  राज्यों  के  पुनर्गठन  के
 प्रश्न  से  किसी  प्रकार  सम्बन्ध  हो  गया है  ।

 [मैं  फिर  दोहराता  हूं
 कि

 मैं  भाषा  को  सब  से
 श्रमिक  महत्व  देता  हूं  किन्तु मैं  उसे  किसी
 राज्य  के  साथ  जोड़ना  नहीं  चाहता  |  निश्चय
 ही  भारत  में  ऐसे  राज्य  होंगे  जहां  एक  भाषा
 प्रधान  होगी  ।  यदि  ऐसा  है,  तो  उसे  रहने
 दिया.  जायें,  हम  उसे  प्रोत्साहन  देते

 हूँ  |
 किन्तु  ऐसे  क्षेत्र  भी  अवश्य

 होंगे  जहां दो  भाषायें  होंगी  ।  जैसा  कि
 मैंने  कहा,  हमें  दोनों  को  प्रोत्साहन देना  चाहिये  |
 हमें यह  बिलकुल  स्पष्ट  कर  देना  चाहिये हो
 उस  राज्य  की  प्रधान  भाषा  राज्य  की  अन्य
 भाषाओं  की  उपेक्षा  नहीं  करेगी  और  न  ही
 उन्हें  दबायेगी  ।  यदि  हम  यह  बात.  स्पष्ट
 कर  दें  तो  भाषा  का  प्रश्न  उपस्थित  नहीं

 होता ।

 Yo  भाषा  के  साथ  साथ  अन्य  प्रश्न  जैसे
 झा धिक  और  सांस्कृतिक  प्रश्न  उत्पन्न  हो
 सकते  हैं  जो  उससे  सम्बद्ध  हैँ  ।  फिर उन
 दोनों  को  एक  ही  गाधार  पर  समझना  चाहिये  ।

 अर्थात्‌  प्रत्येक  संस्कृति  को  प्रोत्साहन दिया
 जाना  चाहिये  ।.  बाप  जितना  अधिक  सम्मी-
 लित  करेंगे  ड्राप  उतने  ही  अ्रधिक  सुसंस्कृत
 कहे  जायेंगे  ।  जितनी  अधिक  दीवारें श्राप
 खड़ी  करेंगे  आप  उतनें  ही  प्रतीक  असंस्कृत
 होंगे  ।  यही  संस्कृति की  परिभाषा  है  ।
 अत:  हमें  संस्कृति  के  प्रत्येक  पहलू  को  प्रोत्साहन
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 देवा.  चाहिये  ।  यदि  दुनिया के  विकास
 शर  परिवर्तन में,  कोई  चीज  पीछे  रह  जाती
 हैं  तो  उसे  रहने  दीजिये  ।  किन्तु  यदि

 आप  उसे.  पीछे  ढकेलने  का  प्रयत्न  करें  तो
 कदाचित्‌  श्राप  सफल  न  हों  शर  वास्तव  में
 उससे  संघर्ष  उत्पन्न  होता  है  जिसमे  झपती
 ही  संस्कृति  को  नुक़सान  पहुंचता  है  ।

 C  मैं  व्यक्तिगत  सूप  से  द्विभाषी  waar
 बहुभाषी  क्षेत्रों  का  स्वागत  करता  हूं  ।  मैं
 एकभाषी  क्षेत्र  में  रहने  की  अपेक्षा  द्विभाषी
 और  त्रिभाषा  क्षेत्रों  में  रहना  और  वहां  भ्रपने
 बच्चों  का  पालन  पोषण  करना  अधिक  पसन्द
 करूंगा  |  क्योंकि  मेरे  विचार  में  मैँ  उसर
 प्रकार  भारत  को,  दुनिया  को  और  एक
 विस्तृत  संस्कृति  को  भारिक  लच्छो  तरह
 समझ  सकूंगा  ।  ._!

 में  एक  व्यक्तिगत  बात  का  उल्लेख  करूंगा  |
 जब  अ्पनी  लड़की  की  शिक्षा  की  समस्या  मेरे
 सामने  आयी,  तब  कई  वर्षों  तक  में  उसके
 साथ न  था  ।  तब  मैंने  उसे  बचपन  में  हो
 पूना  के  एक  पाठ दया ला  में  भेजा  ताकि  उत्तर
 प्रदेश में,  क्योंकि  मैँ  चाहता  था  कि  वह  भारत
 की  कुछ  भाषायें सीखे  ले  ।.  मैंने उसे  पूना  की
 एक  गुजराती  पाठशाला  में  भेजा  जिससे  बह
 मराठी  कौर  गुजराती  भाषायें  सीख  सके  शर

 उन  के  प्रभाव जान  सके  ।.  बाद  में  मैंने उसने
 दयांतिनिकेतन में  भेजा  क्योंकि  मैं  चाहता  था
 कि  वह  न  केवल  बंगला  वरन्‌  बंगाली  सांस्कृति
 की  पावव॑भूमि का  ज्ञान  प्राप्त  करे  ।  मैं

 सफल  ह  या  नहीं  यह  एक  दुसरी  बात  है
 किन्तु  मेरा  दृष्टिकोण ऐसा  था  ।  मैं  चाहता
 था.  कि  वह  दक्षिण  में  जा  कर  तामील  या
 तेलगू  या.  मलयालम  भी  सीखे  ।  किन्तु
 निश्चित ही  जीवन  इतना  लंबा  नहीं  होला  कि
 प्रत्येक राज्य  में  जाना  संभव  हो ।

 जो  एक  से  अधिक  भाषा  सीख  सकते  हैं  ?
 eo  प्रतिशत  लोगों  में  दूसरी  भाषा  सीखने
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 [श्री  मेघनाद  साहा]

 की  सामना  नहीं  होती  ओर  आपक  ६०
 प्रतिशत  लोगों  के  लिये  विधान  बनाना
 चाहिये: ।

 aft  जवाहरलाल  नेहरू  :  मेरे  विचार  से
 ऐसे  लोगों  की  संख्या  बहुत  अधिक  है  जो
 एक से  अधिक  भाषायें  सीख  सकते  हैं।  आपको

 और  मुझे  दूसरी  भाषा  सीखने  में  कुछ  कठिनाई
 हो  सकती  है  क्योंकि  हम  व्याकरण  कौर  अन्य
 बातों  को  ले  कर  प्रागे  बढ़ते  हैं  ।  किन्तु
 आप  दिल्‍ली  की  गलियों  से  लोगों  को  लीजिये
 भ्र  उन्हें  एक  दूसरी  भाषा  के  वातावरण  में
 रख  दीजिये  ।  श्राप  देखेंगे  कि  वे  तीन
 महीने में  वह  भाषा  बोलने लग  जायेंगे  |
 मैं  जानता हूं  पर  मैं  एक  दूसरा  उदाहरण
 दे  सकता  हूं  ।  हमारे  विदेशी  दूतावासों में
 हमारे  सचिवों  औौर  अन्य  लोगों  को  उस  देश
 की  भाषा  सीखनी  होती है  ।  वे  वैज्ञानिक
 ढंग से  उस  भाषा  को  सीखने  का  प्रयत्न  करते
 हैं  ।  किन्तु  उनके  कुछ  सीखने  के  पर्व  ही
 वहां  के  कुछ  कर्मचारी  उस  भाषा  को  समझने
 लगते हैं  और  बोलने लग  जाते हैं  ।

 इसलिये,  सवाल  एक  भाषा  को  सहमति-
 सही  सीखने  भर  का  नहीं,  बल्कि  उसे  समझने
 लायक  बनने  का,  गौर  इस  प्रकार  एक  अन्य
 जनता  के  जीवन  में  घुलने-मिलने का  है  ।

 यह  महत्वपूर्ण  है।  बिना  किसी  दुभाषिये
 की  मदद  के  लोगो  से  सौध-साध  करने
 लायक  न  होते  हुये  भी  उन्हें  समझने  की  कोशिश
 करने से  भ्रमित  मुश्किल कौर  कोई  भी  काम
 नहीं है।  दुभाषियों का  इस्तेमाल  एक  बहुत
 वाहियात सी  चीज  है  ।

 इसीलिये,  मैं  तो  कहूंगा.  कि  इस  सारी
 रिपोर्टे  का  आखिरी  भाग  ही,  वह  आखिरी
 अध्याय  ही  जिन  में  कुछ  परिमाण  का  जीत
 है,  वही  हमारे  लिये  सबसे  पहला  और  सबसे
 अहम  सवाल  है  ।  उसमें  दिये  हुये  परि-
 ary  पूरे  पड़ेंगे या  नहीं  ,  यह  एक  अलग

 सवाल है  ।  यदि  श्राप  चाहें  तो  उनमें  शर
 भी  परिमाण  जोड़े जा.  सकते  हैं।  लेकिन

 बात  यह  है  कि  यदि  संविधान  में  न  हो
 सके  तो  किसी  अन्य  तरीके  से  इन  परि-
 बाणों  को  एक  स्पष्ट  रूप  में  निश्चित  कर  लेना
 चाहिये  ।  यह  शभ्रावव्यक है.  जिससे  कि
 इस  देश  में  हर  जगह  हर  भाषा  के  साथ  न्याय
 किया जा.  सके  ।  इसके  बारे  में  किसी  भी
 बहस  की  गुंजाइश नहीं  है  ।  हमें यह  नहीं

 कहना  चाहिये कि  हमारी  ही  भाषा को  यहां
 हावी  रहना  चाहिये,  क्योंकि हम  बहुमत  में
 हैं।  हर  भाषा को,  चाहे वह  अल्पसंख्यकों
 की  ही  क्यों न  हो,  रहने  का  बराबर का  अधि-
 कार  है  ।  हां,  यह  जरूर  है  कि  उसे  बोलने
 वालों  की  संख्या  पर्याप्त  होनी  चाहिये  ।  हर
 किसी  छोटे-मोटे  समूह  की  एक  भाषा  नहीं
 बनाई  जा.  सकती ।  मुझे  मालूम है  कि
 कि  बम्बई  कार्पोरेशन  १४  भाषाओं  में  स्कूल
 चलाता है  ।  यह  इसलिये  कि  बम्बई  एक
 विशाल  शहर  है  कौर  उसमें  सभी  प्रकार  के
 भाषाभाषी लोग  मौजूद  हैं  ।

 दूसरी बात  यह  कि  ---यदि मैं  कोई
 एक  निश्चित  बात  कहने  की  धृष्टता  करूं--

 मैं  यही  कहूंगा  कि  हर  मामले  में  अल्प-संख्याओं
 को  संतुष्ट  रखने  की  सबसे  पहली  जिम्मेदारी
 बहुसंख्यकों पर  ही  है  ।  बहुसंख्यक  लोग
 बहुसंख्या  में  होने  के  नाते  ही  स्वाभाविक
 तौर  पर  जॉ  चाहें  उसे  करने  की  ताकत  रखते
 हैं  ।  उनकों  किसी  संरक्षण  की  जरूरत
 नहीं  होती  ।  भ्रल्य-संस्यकों  को  सं विहित
 संरक्षण  देने  की  प्रथा  एक  बुरी  प्रथा  है,  एक
 बहुत  सी  अवांछनीय  प्रथा  है  ।  कभी-कभी
 तो  उत्साह  बढ़ाने  के  रूप  में,  पिछड़े  हुये  वर्गों
 का.  उत्साह  बढ़ाने  के  रूप  में  तो  यह  ठीक
 हो  सकती है,  पर  यह  कोई  भ्रमणी  चीज  नहीं
 है  ।  इसीलिये,  अधिक  शक्तिशाली  स्थिति
 में  होने  के  नाते  यह  दायित्व  और  कत्तव्य
 बहुसंख्यक  समुदाय  का  ही  है  वह  भाषा,  धर्मं
 या  जाति  के  चाहे  ही  कारण  बहुसंख्यक  हों--
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 वह  अल्पसंख्यकों  को  अपनी और  लाने  के
 लिये  उसकी  आवश्यकताओं की  भर  विशेष
 ध्यान  दे  ।.  यदि  दूसरी  शक्तियां  अल्प-
 सैनिकों  की  रक्षा  न  करें,  तो  बहुसंख्यक  उन्हें
 कुचल भी  सकते  हैं  ।  इसलिये ,  जहां  भी
 ऐसा  कोई  सवाल  उठता  है,  मैं  व्यक्तिगत  रूप
 में  हमेशा  अल्पसंख्यकों के  पक्ष  में  ही  रहता  हूं,
 फिर  चाहे  वह  भाषा  सम्बन्धी  अल्पसंख्यक
 हो,  या  धर्म  के  प्राकार पर  ।

 धर्म  को  यदि  उसके  व्यापक  अर्थ  में  लिया
 जाये,  तो  यह  साफ  है  कि  भारत  में  हिन्दू घर्म
 के  मानने  वाले  अन्य  धर्मों  के  मानने  वालों  को
 तुलना में  कहीं  प्रधिक  हैं  ।  वे  काफ़ी  शक्ति
 शाली हैं,  और  कोई  भी  उन्हें  उनकी  इस
 स्थिति  से  गिराने नहीं  जा.  रहा है  ।  इसी-
 लिये,  यह  उनका  दायित्व  है--एक  विशेष
 दायित्व  है--कि  भारत  में  अन्य  धर्मों  को
 मानने  वालों  को,  जिनहें  शभ्रल्पसंख्यक  भी
 कहा  जा  सकता  है,  पुरी-पुरी  स्वतंत्रता  रहे,
 उन्हें  पुरी  प्रा जा दी  हो  शर  उनमें  संतोष  की
 यह  भावना  हो  कि  उन्हें  भ्र पने  विकास  को

 पूरी  स्वतन्त्रता  है.।  यदि  इस  विशेष
 सिद्धान्त  को  लागू  किया  जाये  तो  मैं  समझता

 हूं  कि  यह  भ्रधिकांदा  तकलीफ़ें  और  कठिनाइयां
 खत्म  हो  जायेंगी  ।

 एक  माह,  या  शायद  उससे  कुछ  कम  हो
 समय  पहले,  अपने  यहां  भराने  वाले  सोवियत
 नेतायों  के  स्वागत  के  लिये  कलकते  में  इकट्ठे
 होने  वाले  अपार  जन  समूह  की  उस  झाम
 सभा  में  पंचशोल  के  बारे  में  बहुत  कहां  जा

 चुका  है।  सभा  को  मालूम  है  कि  राज  कल
 हर  कोई  पंचशील  की  बात  करता  है  ।  उस
 सभा  में  मैंनें  यह  कहा  था  कि  भारतीयों  के
 faa  पंचशील  का  विचार  कोई  नया  विचार

 नहीं  है।  हो  सकता  है  कि  दूसरों  के  लिये
 भी  यह  कोई  एक  नया.  विचार  न  हो  ।
 मैंने  कहा  था  कि  पंचशील  का  यह  विचार
 भारतीय  विचारधारा  और  संस्कृति  में  विहित

 “रहा  है,  क्योंकि  पंचशील  अन्तत:  सहनशीलता

 का  ही  संदेश है  कौर  उस  विराट सभा  में
 मैंने  ग्राहक  राजकीय  की  घोषणाओं के
 उद्धरण  देते  हुये  कहा  था  :  “भारतीय  संस्कृति
 का  यही  आधार है  और  पंचशील इसी  से
 उत्पन्न  हुआ है।  मैं  नहीं  जानता कि
 उस  अवसर  पर  ऐसा  उद्धरण  देना  उचित
 था या नहीं। या  नहीं  ।  स्वाभाविक ही  है  कि  पंच-
 शील  हमारे  ऊपर  कोई  थोपी  हुई  चीज  नहीं
 है।  यह  दूसरी  बात  है  कि  कभी-कभी  हम
 अपने  आचरण से  गिर  जायें,  जैसा कि  हम
 कभी-कभी  करते  हैं  ।  लेकिन,  आधारभूत
 भारतीय  चिन्तन  यही  है,  शर  यह  इतने
 लम्बे  युगों  तक  श्रविदिन्न भी  रहा  है  |

 हमने  ही  इस  विशाल  संसार  में,  अप
 में  मरते-जूझते  इस  संसार  में,  इस  पंचशोल
 और  शान्तिपूर्ण  सह-ग्रस्तित्व  को  बात  कहो  है  ।
 wit,  इसके  लिये  हमें  कुछ,  काकी  हद  तक
 सम्मान  भी  मिला  है.  ale  सभो  को  भ्रांखें
 हम  पर  लगी  हैं  ।  हमने  ऐसा  क्यों  किया  ?
 मैं  तो  यही.  कहूंगा  कि  ऐसा  हमने  एक  तो
 इसलिये  किया  कि.  हमारी  बिचार  धारा
 सही  रही  है  श्र  कुछ  ऐसे  सिद्धान्तों  पर
 खड़ी  रही  है  जो  अवसरवादी  नहीं  हैं  AIX
 दूसरे  इसलिये  कि  हम  जिन  आम  मोतियों
 पर  चले  हैं  वे  हमारे  व्यवहारों  से  बहुत  अविक
 दूर  नहीं  जा  पड़ी  हैं  ।  इसका  मतलब  यह
 है  कि  वैदेशिक  नीति  के  बारे  में  निर्धारित
 किये  हुये  हमारे  झ्रादर्शों  मेओर  हमारे  व्यवहारों
 में  कभी  बहुत  भारी  अन्तर  नहीं  भरा  पाया
 है  ।  मैं  यह  नहीं  कहता  कि  वे.  एक  दूसरे
 के  बिल्कुल  श्रतुहूप  रहे  हैं,  लेकिन  उनमें
 काफ़ीਂ  सामीप्य  अवश्य  रहा  है  ।  कौर
 जहां  भी.  विचार  ग्रोवर  व्यवहार  एक
 दूसरे  के  अनुरूप  रहते  हैँ  शाक्ति  पैदा  हो  जाती
 है  ।  एक  व्यक्ति,  दल  या  राष्ट्र  के  तथा-
 कथित  आदर्शों  और  उसके  तपने  व्यवहार
 का  टकराव  ही  है  जो  कुुरेणाम  पैदा  करना
 है  और  उसे  निराशा  से  भर  देता  है।  जो  भी
 व्यक्ति,  दल,  या  राष्ट्र  अपने  स्वयं  के  आदर्शों
 के  AIST  व्यवहार  करने  में  समे.  होता  है,
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 [श्री  जवाहरलाल  नेहरू]

 वही  कुछ  कर  दिखाता है  ।  स्वतंत्रता  श्र
 wise  के  अपने  संघर्ष  में  ही  हमें  सामान्य-
 wa  झपने  आदर्शों  कों  अपने  नित्य-प्रति
 के  व्यवहार  से  जोड़ने  योग्य  बनने  का,  और
 साथ  ही.  साथ  व्यक्तियों तथा  एक  राष्ट्र
 के  रूप  सें  शाक्ति  प्राप्त  करने  का  सौभाग्य
 मिला था  ।

 -
 इसीलिये,  हम  अपनी  वैदेशिक  नीति  में

 यहां  तक  सफलता  प्राप्त  कर  सके  हैं  ।  और

 मैं  इसी  बीच  में  दो  और  बातें  भी  कहना
 चाहता  हूं  ?  यह  सिफ॑  इसीलिये नहीं  कि
 वे  प्रसंग से  सम्बद्ध  हैं,  बल्कि  इसलिये भी
 कि  उनको  लेकर  विदेशों  में  हमारी  शिराला-
 चना की  गई  है  ।  ये  दोनों  बातें  हैं  गोझा
 श्र  काश्मीर के  बारे  में  ।  कुछ  लोग
 हमारी  यह  ग्रा लोच ना  करते  हैं  कि  शान्ति
 और  उपनिवेशवादिता  के  विरुद्ध  इतने  जोर
 से  झ्रावाज़  उठाने  वाले  हम  लोग  काश्मीर
 कौर  गोशा  में  एक  दूसरी  ही  नीति  पर  चलते
 हैं  ।  हमारे  आलोचक यहीं  कहते  हैं  ।
 पर,  मेरा  विचार  है  कि  इतिहास  लिखने  वाले
 कार मीर  कौर  गोदना  को  हमारी  सहनशीलता
 के  उज्ज्वल तम  उदाहरणों की  तरह ही
 पेदा  करेंगे  ।  अपनी  निर्धारित की  हुई
 areetarar aif ox saa & faa aaa नीति  पर  चलने  के  लिखे  तमाम
 maa  पर  हमने  जिस  तरह  प्रपने  31.4 ह
 श्र  क्षोभ  को  भड़कने  नहीं  दिया  कौर  जिस

 शीलता  का  उज्जवल तम उदाहरण  माना
 जायेगा.  ॥

 SE  हां,  मैं  कह  रहा  था  कि  मैं  इस  या  उस
 प्रदेश  की  सामानों  के  बारे  में  इतना  चिन्तित
 नहीं हूं।  मुझे  केबल  दो  बातों की  चिन्ता

 है  ।  पहली  तो  है  कि  आपके  जीवन  का
 कया  सिद्धान्त है.  इससे  कोई  मतलब  नहीं
 कि  आ्राप  कहां  रहते  हैं  कौर  किस  पक्ष  में
 हैं।  कौर  दूसरी बात  है  इस  समस्या को
 देखने क्या  तरीक़ा;  कहने  का  अर्थ  है  कि
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 कि  हम  इन  मामलों  पर  किस  तौर-तरीके  पर
 चर्चा  करते हैं,  उन्हें  किस  तरह  निबटाते
 हैं  श्र  अपने  किये  हुये  निर्णयों  को  हम  कसे
 मानते  हैं  ।  यह  श्रत्यावइ्यक है  ।  निर्णय
 श्राप जो  भी  करें,  पर  उस  निर्णय  पर  पहुंचने
 का  झ्रापका  तरीका  ही  सबसे  अधिक  भाव-
 दशक है  ।  एक  व्यक्ति को  सबसे  अधिक
 उसके  इसी  तौर-तरीके से  जाना  जाता  है  ।
 कोई  अकेला  व्यक्ति  at  मनचाहा  निर्णय
 कर  सकता है,  लेकिन  जब  एक  समूह,
 एक  विभिन्न  मतों  वाला  समूह  बैठता
 है  तब  वह  अपने  निर्णय  किस  तरह  करता
 है?  उसके  लिये  जनतंत्र का  तरीक़ा
 है,  जो  वापस  में  चर्चा  करने  का.  बहस-
 मुबाहिसे  का,  एक-दूसरे को  तर्कों  से  सहमत
 कराने का  और  तब  कहीं  जा  कर  अन्तिम
 निर्णय  करने  का  हैऔर  उसके  बाद  फिर
 अपनी  प्रकृति  कौर  अपने  मत  के  विरुद्ध

 होते  भी  उस  निर्णयਂ  को  मानकर  चलने  कर
 तरीक़ा है  ।  जनतंत्र का  तरीक़ा  यही  है  ।
 प्रौर  अगर  यह  नहीं  माना  जाता  तो  फिर
 जनतांत्रिक  तरीक़ा  नहीं  रहता  ;.  जिसके

 पास  भी  बड़ी  लाठी  होती  है,  या  अधिक
 बड़ा बम  होता  है.  उसकी  ही  बात  चलती
 है  ।  समस्या  चाहे  आण्विक  बमों  की  हो,
 Te  चाहे  सड़कों  पर  होने  वाले  प्रदर्शनों की,
 इस  मामले में  प्रश्न  शभ्रपनाये  जाने  वाले
 तरीके  का  ही  उठता  है  ।.  कहने का  मतलब
 यह  कि  मैं  प्रदर्शनों  पर  भ्रांति  नहीं  करता  ।

 मेरी  शभ्रापत्ति  उनमें  होने  वाली  हिसा  पर
 है  |  प्रदर्शन  निकालने  का  भी  एक  जन-
 तंत्रात्मक  तरीका है  ।  मैं  इन  मामलों में
 होने  वाली  हिसा  पर  ही  आपत्ति  करता  हूं
 और  ag  हिंसा,  यदि  गुणात्मक  रूप  में  देखी
 जाये  तो,  रसल  में  एक  सी  ही  है  ।  इसके
 बाद  जाती  है  श्रावस्ती  बमों  की  हिंसा  ।
 वह  सही  है  कि  श्रावस्ती  बमों  की  हिसा
 एक  बड़े  पैमाने  की  है,  उससे  होने  वाला
 संहार  अपार  है,  लेकिन  वह  हिसा  आपके
 सोचने  के  व्यक्तिगत  करीने  को  इतना  3.0
 नहीं  बनाती  जितना  कि  बह  छोटी-छोटी
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 हिसायें बना  देती  हैं  ।  यदि  श्राप  अपने
 पड़ोसी से  घृणा  करने  लगें,  तो  उसके  साथ
 आपकी  निभ  नहीं  सकती  ।  व्यक्ति  के

 पतन  के  दृष्टिकोण  से,  यह  एक  ज्यादा  खतर-
 are  बात  है।  पड़ोसी  के  प्रति  आपकी
 घृणा  आपके  हृदय  में  धीमे-धीमे  फैलकर

 उसमें  पुरी  तरह  से  छा  जाती  है  ।  यह
 बहुत  ही  बुरी  चीज  है  ।  यह  ठीक है  कि
 किसी  देश  या  पूरे  राष्ट्र  के  प्रति  आपकी  घृणा
 भी  एक  बुरी  चीज़  है  ।  घृणा  अच्छ  चीज

 नहीं  है,  लेकिन  व्यक्ति,  समूह  या  समुदाय
 के  प्रति  होने  वाली,  मुसलमान  के  प्रति  हिन्दू
 की, या  हिन्दू  या  सिख के  प्रति  मुसलमान
 की  घृणा  तो  और  भी  झ्रधघिक  बुरी  क़िस्म  की

 घृणा  हैं  ।  वह  श्रापकी  रोज़ाना की  जिन्दगी

 हो  विषैला बना  देती  है  ।  इसीलिये, मैं
 कहता  हूं  कि  हमारे  निर्णय  से  हमारा  निर्णय
 करने  का  तरीक़ा  झ्र धिक  महत्वपूर्ण  है  ।

 हम  आान्तिपूर्ण  जनतंत्रात्मिक  तरीक़ों  या
 साधनों  में  विश्वास  करते  हैं  या  नहीं  ?

 इस  मामले  में  कसौटी  यही  है,  क्योंकि इस
 मामले  में  हम  कुछ  उत्तेजना  महसूस  करते
 हैं  ।  हमें  यह  मानना  चाहिये  कि  इस
 मामले  में  हम  में  से  कुछ  लोग  अपने  दृष्टिकोण
 के  बारे  में  बहुत  अधिक  उत्तेजित  हैं  और
 इसमें  भी  शक  नहीं  कि  उनकी  उत्तेजना  भी
 अकारण  नहीं है  ।  मुझे इस  वात  पर

 आपत्ति  नहीं  ।  लेकिन,  हमें  अपनी  उत्तेजना
 पर  काबू  पाने  लायक  दृढ़  होना  चाहिये  |

 हम  में  इतनी  दृढ़ता  होनी  चाहियें  कि  हम
 यह  समझ  लें  कि  इस  सवाल  को  शान्ति  के
 साथ,  समझ  बूझ  कर  तथा  आपर  में  चर्चा
 करके  तय  करना  शर  फिर  अन्तिम  प्राधि-
 कार  द्वारा  किये  गयें  निर्णयों  को,  वे  जो  भी

 कुछ  हों,  स्वीकार  करना  कहीं  अधिक  महत्व-
 पूर्ण  है  ।  अन्तिम  प्राधिकार तो  स्पष्ट
 है,  कि  यही  संसद्‌ है  ।  यह  इसलिये  जरूरी
 है  कि  बिलकुल  अन्तिम  रूप  से  तो  कभी  भी
 कोई  निर्णय  नहीं  किया  जा  सकता  ।  लेकिन,
 साथ  ही  यह  भी  है  कि  कोई  भी  यह  नहीं
 चाहता.  कि  पुरे  सवाल  को  उठाया  जाये
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 शर  उस  पर  बार-बार  चर्चा  करते  रहें  ।

 यदि  कोई  शान्तिपूर्ण ढंग  से  या  सभी  बाह्य
 परिस्थितियों को  ध्यान  में  रखते  हुये  एक
 वस्तुगत  रूप  में  यह  चर्चा  कर  सके,  तो

 हो  भी  सकता है  ।  इसलिये, हमें  यह  नहीं
 सोचना  चाहिये  कि  हम  हमेशा  के  लिये  किसी
 एक  निर्णय  से  बंध  गये  हैं  ।  साथ  ही;  हमें
 उसे  मान  कर  पुरी  सद्भावना  के  साथ  कार्य--
 fat  करना  चाहिये  ।.  इसीलिये,  बुनियादी

 सवाल  सदभावनापूर्ण तरीके  का  दृष्टिकोण
 का  ही  है  ।  वास्तव  में,  इससे  कोई  अन्तर
 नहीं  पड़ता  कि  निर्णय  क्या  होता  है।.

 अब  हमारे  सामने  जो  दो  या  तीन
 सबसे  महत्वपूर्ण  प्रइन  हैं,  वें  बम्बई,

 या  पंजाब,  या  किसी  अन्य  राज्य  के  पुनर्गठन
 केबारे  में  ही  हैं।  इसमें  हमारा  उद्देश्य
 क्या  है  ?  हमारा  उद्देश्य  क्या  हो  सकता
 है  ?  यदि  मैं  अपनी  राय  बताऊं,  तो  स्पष्ट
 ही  मैं  केवल  यही  चाहूंगा  कि  पंजाब  या
 बम्बई  की  जनता  एक  दूसरे  के  प्रति  सद्भावना
 रखे,  शर  यदि  वह  बनी  रहती  है  तो  मैं
 इसकी  जरा  भी  परवाह नहीं  करूंगा  कि

 उन  राज्यों  का  बनता  क्या  है  ।  बुनियादी
 चीज़ यही  है  ।  इससे  कुछ  भी  नहीं  बनता
 बिगड़ता  कि  श्राप  एक  राज्य  को  किस  तरह
 विभाजित  करते  हैं,  या  दो  राज्यों,  या  उससे
 अधिक  राज्यों  का  उप-विभाजन  किस  प्रकार _
 करते हैं  ।

 यह  ऐसा  विषय  है  जिस  पर  हम  प्रशासन
 के,  आधिक,  भाषा  सम्बन्धी  तथा  अल्प
 आधारों पर  विचार कर  सकते  हैं।  परन्तु
 मुख्य  बात  यह  है  कि  सब  कुछ  करने  के  बाद
 आपने  वहां  के  निवासियों  में  सद्भावना
 श्र  सहयोग  उत्पन्न किया  है  कि  नहीं
 क्योंकि  हमें  एक  साथ  रहना  है  कौर  काम
 करना है  ।  जो  कुछ  आपने  किया  है  यदि
 उस  पर  प्रभाव  ऐसा  नहीं  है  तो  झाप  ज?
 संख्या के  आंकड़ों,  मानचित्रों  तथा.  नाना
 प्रकार  के  तर्कों  की  चाहे  जितनी  दुहाई  हैं
 आप  पूर्ण  रूप  से  अ्रसफल  रहेंगे  ।
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 विभिन्न  भाषाओं  तथा  रंग  बिरंगी

 विशेषतायें  वाली  भारतीय  जनता  का
 हम--यह  संसद  और  भारत  की  जनता--
 भविष्य  निर्माण  कर  रहे  हैं,  उस  का  ताना
 बाना  तैय्यार कर  रहे  हैं,  किर  भी  यह  काम
 हम  एक  ही  सरकार  के  अ्रन्तर्ग  कर  रहे  हैं  ।

 इसे  बुनने  की  बजाय  हम  कैची  चाकू  सम्भाल  लें
 श्र  काट  छांट  करने  लगें  तो  वह  बुरी  बात
 'है  इसलिये  हम  जो  भी  निर्णय  करें  वहू  सद-
 भावना  के  साथ  किया  जाना  चाहिये  ।

 -  कुछ  माननीय  सदस्यों  को  स्मरण  होगा
 कि  हैदराबाद  में  मैंनें  जितने  भाषण  दिये

 उन  में  हैदराबाद के  छिन्न भिन्न  किये  जाने
 का  विरोध  किया  परन्तु  परिस्थितियां  मुझ
 से  अधिक  प्रबल  हैं  ।.  मैं  हैदराबाद  या  किसी
 अन्य  स्थान  की  जनता  को  मजबूर  नहीं  कर
 सकता  हूं.  इसीलिये  मैंने  इस  निर्णय  को
 स्वीकार  कर  लिया  है।  परन्तु मैँ  समझता  हूं
 कि  इस  विषय  को  पांच  साल  तक  इसी  प्रकार

 रहने  देना  ठीक  नही ंहै  जैसा  कि  आयोग  ने

 सुझाव  दिया  है  ।  हमें  चाहिये कि  इस
 विषय  पर  जैसा  ठीक  हो  निर्णय  कर  डालें  ।

 मैं  इस  सभा  को  विश्वास  दिलाना  चाहता
 हूं  क्योंकि  कुछ  व्यक्तियों  को  इसमें  संदेह
 है  कि  सरकारी  तौर  से  प्राप्त  होने  के  पहले
 मैं  ने  इस  प्रतिवेदन  की  एक  लाइन  भी  नहीं
 देखी  थी  ।  इस  लिये जो  कुछ  मैंने  पढा
 वह  मेरे  लिये  बिल्कुल  नया  था.  ।  मध्य
 प्रदेश  सम्बन्धी  सुझाव  मुझे  बहुत  विचित्र
 लगा  क्योंकि  यह  मेरे  लिये  बिल्कुल  नया  था  ॥

 परन्तु  मैंने  इस  पर  विचार  किया मौर  प्रपने
 साथियों  के  साथ  मैंने  इसके  सम्बन्ध  में  बात-
 चीत  की  और  मुझे  अधिकाधिक  विश्वास

 होता  गया  कि  पह  उचित  सुझाव  है  ।  इस

 सम्बन्ध  में  मेरे  मन  में  कोई  पूर्वधारणा  नहीं
 थी,  मैंने  बिना  किसी  पुर्वेघारणा  के  इस  पर

 विचार  किया  और  मैंने  एक  ऐसे  निर्णय  पर
 पहुंचने  की  कोशिश  की  थो.  अधिक  से
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 अधिक  सदभावना को  उत्पन्न  करने  वाला
 हो।  इस  के  अतिरिक्त  हम  ने  भारत के
 लगभग  सभी  राज्यों  से  पांच  पांच,  दस  दस
 गौर  बीस  के  समूह  में  खाने  वाले  सैंकड़ों  व्यक्ति-
 खोंसे  भेंट  की  ।  उनके  दृष्टिकोण पर  विचार

 किया  दौर  उनके  साथ  बातचीत  की.  जिससे
 हम  ऐसे  निर्णय  पर  पहुंच  सकें  जिसमें  सब

 से  अधिक  सद्भावना बढ़े  चाहे  वह  तर्क
 की  दुष्टि  से  ठीक  न  हो  ।  तर्क  से  ग्रसित  मैं
 सद्भावना  कौर  सहयोग  को  आवश्यक
 समझता  हूं  ।  अभी  तक.  हमने  ऐसा
 ही  किया है  ।  सफलता कहां  तक  मिलेगी
 मैं  यह  कह  नहीं  सकता  ।  परन्तु  मुझे  इतना
 विश्वास  है  कि  सरकार को  चाहे  सफलता
 मिले  या  न  मिले  ag  सभा  अवद्य  सफल  हो
 सकती  है  ।  जो  भी  विनिश्चय  किये  जायें
 या  किये  गये  विनिश्चय  स्वीकार  किये  जायें
 वह  चाहे  ठीक  न  हों  परन्तु  सद्भावना  के  साथ
 किये  जायें  ।  यदि  कहीं  कोई  विनिश्चय
 गलत  किया  गया  हो  तो  हम.  शान्तिपूर्वक
 उस  पर  पुनः  विचार  कर॑  सकते  हैं  ।

 अब  दो  मुख्य  सदस्यों  को  लीजिये
 जैसे  बम्बई  प्रौर  पंजाब की  समस्यायें  ।

 एक  माननीय  सदस्य  :  बिहार भी  ।

 श्री  जवाहरलाल  नेहरू  :  मैं  समझता
 हूं  जहां  तक  बंगाल,  बिहार  और  उड़ीसा

 समस्या  जैसी  महत्वहीन  नहीं  हैं  ।  बिहार
 का  एक  भाग  या  बंगाल  कौर  उड़ीसा  'का  एक
 भाग  इधर  से  उधर  कर  दिया जाये  तो
 कौन  सी  बड़ी  हानि  हो  जायेंगी  ?  हां
 शर्त  केवल  यह  है  कि  उनके  साथ  व्यवहार
 ye  किया  जाये  .।

 निस्संदेह  रूप  से  बम्बई  हमारे  लिये  भारी
 समस्या है  ।  एक  जोर  से  महाराष्ट्रियों
 की  गोर से  और  दूसरी  ्र  से  भ्रमण  व्यक्तियों
 की  झोर  से  जो  तर्क  दिये  जाते  हैं  वह  दोनों  श्वक



 Souk  राज्य  पुनर्गठन  आयोग

 बहुत  महत्वपूर्ण  हैं  ।  बहुत  सोच-विचार
 के  बाद  कांग्रेस  कार्यकारिणी ने  तीन  राज्यों
 वाला  सुझाव दिया  परन्तु  व्यक्तिगत रूप  से
 मुझे  बह  पसंद  नहीं  कराया  शर  मैं  समझता  हूं
 कि  बेमानी  परिस्थितियों में  राज्य  पुन-
 गठन  आयोग  की  सिफारिश सब  से  अच्छी
 हैं  ।  परन्तु  वहां  पर  निवास.  करना है
 महाराष्ट्रियों, गुजरातियों  तथा  पन्य  व्यक्तियों
 को  ।  भारत  के  इतिहास  में  उन  का  कार्य
 इतना  महत्वपूर्ण  है  कौर  भारत  के  भविष्य

 -में  भी  उनका  कार्य  बहुत  महत्वपूर्ण  होगा  ।

 अपना  मत  स्वीकार  करने  के  लिये  उनको
 विवाद  करने  वाला  मैं  कौन  हूं  ?

 पंजाब को  लीजिये  ।  लोग एक  भाषा
 वाले  और  दो  भाषा  वाले  राज्यों  की  बात
 कर  रहे  हैं  ।  जहां  तक  पंजाब  का  प्रशन
 है  मैं  भी  पंजाबी भाषा  को  बहुत  महत्वपूर्ण
 समझता  हूं  ।  मेरी  समझ  में  नहीं  भ्राता  कि
 हिन्दी  भाषी  व्यक्तियों  को  भ्रापत्ति  कयों  हैं  ।
 पंजाब  के  लोक  गीत  पंजाबी  संस्कृत  का  एक
 महत्वपूर्ण अंग  हैं  ।  मुझे  इससे  कोई  सरोकार
 नहीं  है  कि  पंजाबी  में  गुरुमुखी  लिपि  में,
 टेकनोलॉजी  पर  कितनी  पुस्तकें  हैं  ।.  यदि

 नहीं  हैं  तो  राष्ट्रीय  दृष्टिकोण  से  यंह  बहुत
 बड़ा  प्रभाव  है  जिसकी  या  तो  पूर्ति  की  जायेगी
 या  भविष्य  में  वह  हमारे  साथ  आगे  नहीं
 बढ़  सकेगी  ।  मैं  चाहता  हूं  कि  पंजाबी
 भाषा  को  हर  प्रकार  से  प्रोत्साहन  दिया  जायें
 परन्तु  हिन्दी  की  हानि  पहुंचा  कर  नहीं  ।

 हिन्दी  को  हानि  पहुंचाने  का  सवाल  ही  नहीं  ।

 वह  काफ़ी  शक्तिशाली भाषा  है  ।  वास्तव

 में  दोनों  भाषाओ  में  सहयोग  होना  चाहिये  ।

 परस्पर  एक  दूसरे  को  उखाड़  फेंकने  की  भावना
 नहीं  होनी  चाहिये  ।  भाषा की  दृष्टि  से
 पंजाब  का  कोई  ऐसा  हल  सोचा  ही  नहीं  जा
 सकता  हैं  जिस  से  पंजाब  एक  भाषा  वाला
 राज्य  बन  जाये  |  जहां  तक  बोलने  का  सम्बन्ध

 हैं  कहे  चाहे  कोई  जो  कुछ,  लगभग  सभी
 पंजाबी  बोलते  हैं  ।  वास्तव में  उनको  हिन्दी
 श्र  उर्दू  भी  आधी  पंजाबी है  ।  पंजाब
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 का  बाप  चाहें जैसा  बटवारा करें  हिन्दु गों  प्रौढ़
 सिखों  के  अलग  प्रलग  भाग  बनाना  असम्भव
 हैं.  क्योंकि  दोनों  एक  दूसरे  से  पूरी  तरह  से
 मिले  हुये  हैं  ।  कुछ  हेर  फेर  से  एक  को.

 -  प्रतिशत भर  दूसरे  को  ५४५  प्रतिष्ठित

 किया  जा  सकता  है  या  एक  को  ३०  प्रतिशरत
 श्र  दूसरे  को  ७०  प्रतिशत  किया  जा  सकता
 है।  परन्तु  असली  कठिनाई  को  दूर  नहीं
 किया.  जा.  सकता,  क्योंकि  वे.  प्रत्येक  गांव

 में  मिले  जुले  हुये  हैं  ।  इसलिये  पंजाब  का  हित
 इसी  में  हैं  कि  दोनों  एक  दृसरे  के  साथ  हिल-
 fea  कर  रहें  ।  पंजाबियों  में  बहुत  बड़े
 बड़े गुण  हैं  ।  आज  भी  साधारण  व्यक्ति
 के  दृष्टिकोण  से  सब  राज्यों  में  पंजाब  -सब  से
 ofan  समृद्धिशाली  हैं  ।  भाखड़ा  नंगल

 तथा  अन्य  योजनायें को  ध्यान में  रखते

 हुये  उन  का  भविष्य  वहुत  उज्ज्वल हैं  ।
 हिन्दू  शर  सिखों  में  से  जो  भी  प्रपने  को
 बहुमत में  समझता  है  उसकी  कर्तव्य  है  कि

 दूसरे  का  सहयोग  प्राप्त  करे  ॥

 एक  प्रौर  महत्वपूर्ण बात  यह  है  कि
 इन  सेब  बातों  पर  बिचार  करने  में  हमें
 द्वितीय पंच  वर्षीय  योजना का  बराबर  ध्यान

 रखना  चाहिये  ।  यह  ठीक  है  कि  जो  योजना
 बनाई गई  है  वह  प्रत्येक जिले  के  लिये  पृथक
 रूप से  बनाई  गई  है  इस  लिये  यदि  किसी

 जिले  को  एक  राज्य  से  निकाल  कर  दूसरे
 राज्य  में  मिला  दिया  जायें  तो  उस  में  अधिक
 Wat  नहीं  पड़ेगा.  परन्तु  यदि  सारा  राज्य

 जड़  से  बदल  दिया  जायेंगी  तो  हमारी  सारी
 शक्ति  जम  कर  बैठने  में  लग  जायेगी  पंच
 वर्षीय  योजना  में  नहीं  लगेगी  ।

 अंत  में  मैं  एक  सुझाव  देना  चाहता  हूं
 जिसे  मैं  पहले  नहीं  पसंद  करता  था.  परन्तु
 अब  जितना  ही  मैं  उस  पर  विचार  करता  हूं
 उतना ही.  ि  मुझे  अ्राकर्षक जान  पड़ता  है  ।
 मेरा  औ.  यह  है  कि  भाषा  का  विचार
 किये  बिना  भारत  को  चार  पांच  या  छे  समूहों
 में  बांट  दिया  जाये  ।  परन्तु  ऐसा  करने  के  साथ
 साथ  इसका  ध्यान  रखा  जाये  कि  उन राज्यों



 ८०८१  राज्य
 पर

 आयोग

 [at  जवाहरलाल  नहरू]
 की  भाषाओं  को  अधिक से अ्रघिक महत्व से  अधिक  महत्व
 दिया  जाये  ।  मैं  जानता  हूं  कि  प्रब  हम
 विपरीत दिशा  में  बहुत  प्रागे  बढ़  चुके  हैं
 शर  यह  कार्य ज़रा  कठिन है  ।  मेरा

 सुझाव  है  कि  प्रारम्भ  में  इनकी  रचना  प्रादेशिक
 परिषदों  के  रूप  में  की  जाये  ।  आधिक
 समस्याओं,  सीमा  सम्बन्धी  समस्याओं  तथा
 अन्य  समस्याझे  को  हल  करने  में  केन्द्र  इनकी
 सहायता ले  ।  ऐसी  पांच  परिषदें बनाई

 जा.  सकती हैँ  ।

 श्री  कामत  (होशंगाबाद)  :  उच्च
 न्यायालय  भी  इन  राज्यों  के  लिये  सांझे
 हों

 श्री  जवाहरलाल  मेहरू  :  अन्य  चीजें
 भी  समान  हो  सकती  हैं.  परन्तु  सब  सर्प  धिक
 महत्वपूर्ण यह  है  कि  उनकी  श्रमिक  अवस्था
 समान हो  ।  हमारे  पास  नदीघाटी तथा
 अन्य  प्रकार  की  बड़ी  बड़ी  योजनायें हैं
 जिन  को  चलाने सें  इम  प्रकार  बड़ी  सुविधा
 हो  जायेगी  ।  इसके  अतिरिक्त  मिल  जुल
 कर  काम  करने  का  पभ्यास  बढ़ेगा  ।  परस्पर
 अलग  करने  वाली  दीवार  टूट  जायेगी  ।

 आगे  चल  कर  हो  सकता  है  कि  यह  प्रादेशिक
 परामर्श  परिषदें  कोई  महत्वपूर्ण  चीज़  बन
 जायें  ।  परन्तु यह  कार्य  हमें  बहुत  धीरे
 धीरे  कौर  सावधानी  के  साथ  करना  चाहिये
 जिस  से  जनता  को  यह  संदेह  न  हो  कि  उनके
 राज्य  की.  रचना  को  कमज़ोर  किया  जा

 रहा.  है  ।  इसलिये  ऐसी  पांच  परिषदें
 बनाई  जायें  एक  उत्तर  के  लिये,  एक  दक्षिण

 के  लिये,  एक  पुर्व के  लिये,  एक  पश्चिमी के
 लिये  तथा  एक  मध्य  भाग  के  लिये ।  '  में
 यह  सुझाव  सभा के  विचार  करन ेके  लिये

 प्रस्तुत  करता हूं  ।

 श्री  चट्टोपाध्याय  (विजयवाड़ा)
 श्रीमान,  मैं  यह  पूछना  चाहता  हूं  कि  क्या
 प्रधान  मंत्री  को  भाषा  के  झ्राघार  पर  राज्य-
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 निर्माण के  बारे  में  बोलना  चाहिये  था  प्रोर
 क्या  इसी  आधार  पर  इस  ग्रा योग की  नियुक्त
 की  गई  थी  ?

 कुछ  साधनों  सदस्य  :.  यह  कोई
 भाषा  आयोग नहीं  हैਂ  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :.  माननीय  सदस्य

 ने  प्रयोग के  उद्देश्यों को  भली  भांति  नहीं
 समझा  है  ।  आयोग  ने  न  केवल  भाषा  की
 दृष्टि  से  सिफारिशें  नहीं  की  हैं  बल्कि  देश  की
 एकता  प्रौर  अरन्य  बातों  पर  भी  ध्यान दिया
 है  ।  इस  प्रकार  छोटी  छोटी  बातों-पर

 सभा  का  समय  नष्ट  नहीं  किया  जाना  चाहिये  ।

 अब  मैं  श्री  बी०  शिवा  राव  से  प्रपना  भाषण
 प्रारम्भ  करने  को  कहता  हूं  ।  वे  बीमार
 हैं  इसलिये बैठे  बैठे  बोल  सकते हैं  ।

 [पंडित  ठाक्रदास  भार्गव  पीठासीन  हुए]

 श्री  बी०  शिवा  राव  (दक्षिण  कन्नड़-
 दक्षिण)  :  मैं  आज  तीन  वर्ष  के  बाद
 सभा  के  वाद  विवाद  में  भाग  ले  रहा  हूं।  वह
 भी  केवल  इसलिये  कि  आयोग  की  सिफारिशों

 से  मेरे  जिले  शर  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  पर  बहुत
 प्रभाव  पड़ता है  ।

 STAM  की  सभा  में  काफी  प्रशंसा  की
 जा  चुकी  है  ।  स्वयं  माननीय गृह  मंत्री  ने
 दोनों  सभाओं  में  उस  की  प्रशंसा  की.  है  फिर
 भी  मैं  समझता  हूं  कि  सरकार  ने  जिस  उद्देश्य
 को  लेकर  आयोग  की  नियुक्ति  की  थी  उसे
 आयोग  ने  पुरी  तरह  कार्यान्वित  नहीं  किया
 है  ।  उससे  कहा.  गया  था  कि  वह  एक
 अन्तरिम  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करे,  जिस  पर
 केन्द्रीय  तथा  राज्य  सरकारें  अपना  निश्चय
 करेंगी  ।  उस  के  बाद  यदि  सरकार  आवश्यक
 समझे  तो  उससे  अधिक  विस्तार  में  जाने  को
 कहा जा  सकता  AT  ग्रा योग ने  तो  पहले
 ही  सब  काम  कर  डाला ।
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 भूतपूर्व  संविधान सभा  का  सदस्य  होने
 के  नाते  इस  विषय  में  उस  समय  की  गई  चर्चा
 का  कुछ  उल्लेख  करना  चाहता  हूं  ।  स्वर्गीय

 श्री  बी०  एन०  राव  ने  उस  चर्चा  में  भाग
 लेते

 हुये
 कहा

 था  कि
 भाषा  के  प्राकार  जैसा पि  हंगरी  में  किया  गया  है  वैसा  ही  हमारे

 यहां.  भी  होना  चाहिये  ग्ररधात्‌  भाषा  के
 आधार  पर  राज्यों  में  उप प्रान्त  बना  दिये
 जानें.  चाहिये  ।  यह  विचार  बहुत  अच्छा
 हैं  क्योंकि  ऐसा  -करने  से  राज्यों के  पुनर्गठन
 का  व्यय  भी  टल  सकता  है  र  किसी  पकार
 की  झ्र शान्ति  से  भो  छुटकारा  मिल.  सकता
 हैं।.  सरकार  को  इस  जोर  प्रवश्य  ध्यान
 दे  n ।  चाहिये  ।

 अब  मैं  अपने  क्षेत्र  के  प्रश्न  को  लेता हूं  ।
 दक्षिण  कन्नड  के  कमरागोड  ताल्लुक  को
 नयें  केरल  राज्य  में  मिलाने  को  शिकारी
 की  गई  है  |  यह  क्षेत्र  पश्चिमी  घाट  और
 अरव  सागर  के  बीच  में  तथा  मलाबार  के
 दक्षिण  में  स्थित  है  ।  चन्द्र गिरि  नदो  के
 द्वारा  यह  क्षेत्र  दो.  भागों  बटा

 ga  है।  इस  नहों  के  दक्षिण  स्थित
 खण्ड  के  लोग  मलयालम  बोलते  हैं  ।.  अनेक
 बतादब्दियों  से  यह  नदी,  दो  प्रदेशों  के  बोल
 सीमा  का  काम  कर  रहो  है  ।  इतिहासकारों
 ने  यह  भी  कहा  है कि  यह  अशोक  के  साम्राज्य
 की  सीमा  थो  ।.  म्रंग्रेजी  द्रास  के  समय
 भी  यहीं  नदो  नवा  राज्य  ate  केरल  के
 ara  की  सोमा  थो  ।  परिसीमन  आयोग
 के  समय  भी  चन्द्र गिर ों  पदों  को  दोनों  के
 ara  को  सोमा  समझा  गया  ।  जिस  समय
 राज्य  पुनर्गठन  आयोग  के  दो  सदस्य  वहां
 आये  तो  ये  बातें  उन्हें  भली  भांति  समझा  दी
 गई  थीं  ।  उनकी  सिफारिश  को  पढ़  कर  वहां
 के  लोगों  को  बहुत  निराशा  हुई है  ।  शिकारी में
 यह  कहा  गया  है  कि  प्रयास  की  |  से  इस

 समस्त  ताल्लुक  को  केरल में  सिलाना  उचित है  |

 इस  प्रसंग  में  मैं  यह  भी  बताना  चाहता
 हूं  कि  मद्रास  केਂ  विधान  मण्डल  नें  आयोग

 म्बन्घी  बाद-विवाद  में  यह  तय  किया  था  कि
 इंस  ताल्लुक  का  केवल  दक्षिणी  भाग  केरल

 दें
 लि

 में  मिलाया  जाय  और  उत्तरी  भाग  दक्षिण
 कन्नड़  जिले  में  रहे  यही  निश्चय  मंसूर
 की  विधान  सभा  में  भी  किया  था  ।

 कसारागोड  ताल्लुक के  उत्तरी  भाग
 के  ६४  स्कूलों  में  से  (८४  स्कूलों  में  शिक्षा
 का  माध्यम  कन्नड़  है  ।  उत्तरी भाग  के

 ३६  पंचायत  बोर्डो  में  से  ३४  पंचायत  बोडी
 ने  यह  संकल्प  पारित  किया  हैਂ  कि  उस  भाग
 को  दक्षिण  कन्नड़  में  रखा  जाय  |

 अब  मैं  एक  दूसरा  तर्क  प्रस्तुत  करता

 हूं।  कासरगोड  के  उत्तरी  भाग  की  भाषा
 को  वहां  के  लोग  तुलू  भाषा  कहते  हैं  जिसकी

 पुथल  लिपि  तो  नहीं  है  किन्तु  जों  कन्नड  आर
 मलयालम  से  कुछ  पूथकह  ।  अत:  इस
 क्षेत्र  का  केरल  से  पूर्णत्व  बनाये  रखना
 चाहिये.  ।

 केरल  वासियों  की  मांग  का  श्रीवास
 यह  है  कि  उन  के  पास  केवल  १५,०००  व
 मील  भूमि  हैं  झ्र  आबादी  १  करोड़  २५.
 लाख  है  अत:  उन्हें  अधिक  भूमि  दी.  जाना
 चाहिये  ।  वे  तो  पुरे  दक्षिण  ।  और
 नीलगिरि  जिने  को  सिलाना  चाहते  थे  ।

 किन्तु  ,  जब  उन  को  मांग  झस्वोकार  कर  दो
 गई  है  तो  फिर  एक  छोटा  सा  क्षेत्र  उन्हें  देन  मे
 उनकी  झ्राबादी  को  समस्या  कैसे  हल  होगो  |

 मेरी  'निजी  धारणा  यह  है  कि  आयोग  ने  इस
 क्षेत्र  के  बारे  में  ठीक  निश्चय  नहीं  किया  है  ।
 मेरा  सूचना  तो  यह  है  कि  केरल  राज्य  बनाने
 के  बजाय  मद्रास  श्र  कर्नाटक  को  मिला
 कर  एक  अनेक  भाषी  राज्य  की  स्थापना
 की  जानी.  चाहिये  ।

 e

 अन्त  में,  मैं  आशा  करता  हूं  कि  सरकार
 इन  सुन्नियों  पर  भलीभांति  ध्यान  देगी  1

 श्री  मेघनाद  साहा  :.  ऐसा  कहा  गया

 भ
 किः
 oe,

 पुनर्गठन  आयोग  को  कुछ  निर्देश
 दिये  गये  थे  ।  किन्तु  यदि  श्राप  इसको

 प्रतिवेदन  को  सावधानी  मे  आदि  से  अन्त  तक


